

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAS CONSULTACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 4
Número suelto 5 céntimos

Martes 12 de Junio de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.242

Doctor Tomás Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOG y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

Dentista

E. González Rubio

Roa Sañcho 11, pral.—PALENCIA

IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35
PALENCIA

VENTA DE VINO

Se vende clarete superior en la bodega de Hijos de Grajal, Mayor antigua, 154, a 35 céntimos litro.

Pedro Ovejero Pastor

ABOGADO

PROCURADOR EN EJERCICIO

Ofrece a usted nuevamente su despacho.

Plaza Mayor, 13, 1.º

CUENTOS DE LOS MARTES

GEORGICAS

I
La vieja tenía siete nietas mozas, y las siete juntó en su casa para espadar el lino. Lo espadaron en pocos días, sentadas al sol en la era, cantando alegremente. Después se volvieron a casa de sus padres, y la vieja quedó sola con su gata; hilando copo tras copo y devanando en el sarlilo las madejas. Como a todas las abuelas campesinas, le gustaban las telas de lino casero, y las guardaba, avariciosa, en los arcones de nogal, con las manzanas tabardillas y los membrillos olorosos.

La vieja, después de hilar todo el invierno, juntó doce grandes madejas y pensó hacer con ellas una sola tela, tan rica como no tenía otra.

II
Compuesta como una moza que va de romería, sale una mañana de su casa; lleva puesto el dengue de grana y la cofia rizada y el mantelo de paño Sedán.

Dora los campos la mañana y la vieja camina por una vereda húmeda, olorosa y rústica, como vereda de sementeras y vendimias. Por el fondo de las eras verdes cruza una zagala pecosa y asoleada, con su vaca bermeja del ronzal.

Camina hacia la villa, adonde va todos los amaneceres para vender la leche que ordeña ante las puertas.

La vieja se acerca a la orilla del camino y llama dando voces:

—¡Eh, moza!... ¡Tú, rapaza de Celal!...

La lechera tira del ronzal a su vaca y se detiene:

—¿Qué mandaba?

—Escucha una fabla...

Mediaba larga, distancia, y esforzaba la voz, dándole esa pauta lenta y sostenida que tienen los cantos de la montaña: La vieja desciende algunos pasos pregonando esta prosa.

—¡Mía fe, no hacía cuenta de hallarte en el camino! Cabalmente voy a donde tu abuelo...

—¡No eres tu nieta de Texelán de Celal!

—Sí, señora.

—Ya me lo parecías, pero como me va faltando la vista.

—A mí por la vaca se me conoce bien de lejos.

—Vaya, que la tienes reluciente como un sol. ¡San Claudio te la guarde!

—¡Amén!

—¿Tu abuelo demora en Celal?
—Demora en el molino, cabo de mi madre.
—Como mañana es la feria de Brandeso, estaba dudosa. Muy bien podía haber salido.
—Tomará el poder salir fuera del quintero!
—¿Está enfermo?
—Está muy acabado. Los años y los trabajos, que son muchos.
—¡Malpocado!
—¡Quede muy dichosa!
—¡El Señor te acompañe!

III

En la orilla del río algunos aldeanos esperan la barca sentados sobre la hierba, a la sombra de los verdes y retorcidos mimbrales.

La vieja busca sitio en el corro. Un ciego mendicente y ladino, que arrastra lengua capa y cubre su cabeza con parda y puntiaguda montera, refiere historias de divertimento a las mozas, en torno suyo.

Aquel viejo prosero tiene un grave perfil monástico, pero el pico de su montera parda, y su boca rasurada y aldeana, semejante a una gran sandía abierta, guardan todavía más malicia que sus decires, esos añejos decires de los jocundos arciprestes aficionados al vino y a las vaquerías, y a rimar las coplas.

Los aldeanos se alborozan, y el ciego sonríe como un fauno viejo entre sus ninfas. Al oír los pasos de la vieja, interroga vagamente:

—¿Quién est?
La vi-ja se vuelve festera.
—Una buena moza.
El ciego sonríe ladino.
—Para el señor Abade.
—Para dormir contigo. El señor Abade está ya muy acabado.

El ciego pone una atención sagaz, procurando reconocer la voz. La vieja se deja caer a su lado sobre la hierba, suspirando con fatiga.

—¡Asú! ¡Como están esos caminos!
Un aldeano interroga:
—¿Va para la feria de Brandeso?
—Voy más cerca...
Otro aldeano se lamenta:
—¡Válanos Dios; si esta feria es como la pasada!...

Una vieja murmura:
—Yo entonces vendí la vaca.
—Yo también vendí, pero fué perdiendo...
—¿Mucho dinero?
—Una amarilla redonda.
—¡Fué dinero, mi hijo! ¡Válate San Pedro!

Otro aldeano advierte:
—Entonces estaba un tiempo de aguas, y ahora está un tiempo de regalía.

Algunas voces murmuran:
—¡Verdad! ¡Verdad!
Sucede un largo silencio, y el ciego alarga el brazo hacia el lado de la vieja y queriendo alcanzarla, vuelve a preguntar:

—¿Quién es?
—Ya te dije que una buena moza.
—Y yo te dije que fueses a donde el señor Abade.
—Déjame reposar primero.
—Vas a perder los colores.

Los aldeanos se alborozan de nuevo. El ciego permanece atento y malicioso, gustando el rumor de las risas como los ecos de un culto, con los ojos abiertos, inmóviles, semejante a un dios primitivo, aldeano y jovial.

IV

La vieja sigue su camino: busca la sombra de los valladares, y desdena el ladrido de los perros que asoman feroces, con la cabeza erguida, arregañados los dientes.

En una revuelta del río, bajo el ramaje de los álamos, que parecen de plata antigua, sonríe el molino.

La vieja salmódica en la cancela:

—¡Santos y buenos días!

Un viejo que está sentado al sol responde desde el fondo de la era:

—¡Santos y buenos nos dé Dios!

Y se levanta para franquear la cancela.

La vieja entra murmurando:

—¡Aquí te traigo doce madejas de lino como doce soles!

El viejo inclina la cabeza con abatimiento

—Un año hace que no cojo en mis manos la lanzadera... El telar no me daba para comer, y he tenido que venirme al arrimo de mi hija...

La vieja murmura en voz baja:
—¡Por favor! no me tejerías estas doce madejas!

El viejo la contempla pesaroso:
—Créeme que lo haría; pero los nietos hanme estragado el telar. ¡Juegan con él!
—¿Cómo los has dejado?...

—De nada me servía. ¡Ya no hay en estas aldeas manos que hilien!

La vieja le muestra sus manos arrugadas y temblonas:
—¡Y éstas!... Di, no hay manos que tejan.

Se miran fijamente: los dos tienen lágrimas en los ojos y guardan silencio, escuchando el canilleo del telar y las voces de los niños que juegan con él, destrozándolo.

Ramón del Valle Inclán

CARTA DE MADRID

Junio, 11.

Sr. Director:

Anoche en el salón de Teléfonos Interurbanos nos lo decía un viejo político. Este revuelo, esta expectación, no se recuerda. Solo hace ya muchos años cuando don Amadeo de Saboya abdicó la corona de España recuerdo haber asistido a algo semejante. En efecto, esta crisis no es una crisis corriente. Resuelta constitucionalmente no está resuelto en sentir de muchos y subsiste y perdura y será trascendente.

Anoche ocurrieron cosas muy significativas y muy importantes. Lo sucedido en el círculo maurista, la carta de Maura a los asambleístas del Congreso de Economía, otras cosas que se comentaron. ¡Qué enorme confusión! ¡Qué gran revuelo! Los momentos no cabe duda que son trascendentales. Hay muchas cosas en crisis además del gobierno. El final de esta situación nadie puede aventurarse a predecir finalmente cual sea.

Un general cuyo nombre ha jugado mucho en estos asuntos recientes de la Junta de Defensas que estuvo en la central de Teléfonos se permitió expresar ante un grupo su extrañeza por el resultado de la crisis.

Pero reflejada esta situación de balauzda Romanones entró en Palacio no se le vio la daga que llevaba oculta para matar la situación liberal.

El dijo al rey que el partido liberal debía mantener siempre el predominio del poder civil.

Parecía que el señor García Prieto debía seguir al frente de los destinos públicos, pero atendiendo a la defensa de ese poder y que en la transigencia con las juntas de defensa no habría de llegar a más para contar con su apoyo que a reconer y aprobar el artículo primero del reglamento.

La daga se clavó en el corazón de la situación gobernante. Prieto, por su voluntad o por un exceso de Marina estaba comprometido ya a más de eso. Y sin el apoyo de Romanones el gobierno liberal no debía gobernar, no podría gobernar.

Rehusó el encargo de seguir al frente del gobierno y así, y porque Romanones había anticipado que no apoyaría a otra situación liberal, cosa en que Prieto también estaba de acuerdo, el Rey tuvo que acudir al cambio de situación y requirió para encargarse del poder al señor Dato.

La situación liberal muere de este modo prematuramente. ¿Y se crea una nueva situación fuerte y autorizada para resolver los problemas pendientes? Esta es la duda. Muchos opinan que todo sigue en pie después del cambio de gobierno.

Dato hace encargándose del mando en estas condiciones, un verdadero sacrificio. ¿Pero es una solución? Nadie lo cree.

Estímase la situación tan grave, que ni este gobierno ni ningún otro que dentro de los moldes de la política al uso se forme ahora, podrá ser ga-

rantía cierta de que las cosas volverán a la normalidad. Se han causado ya graves daños que son casi irreparables.

Sin embargo la misión de los hombres de orden y de los buenos patriotas, en estos momentos, es de prestar asentimiento y apoyo al gabinete que el señor Dato dejará constituido hoy.

Hay que contener los peligros de una revolución sangrienta. Y de este gobierno hay que exigir un gran patriotismo y una austeridad grande.

Su conducta, si fuera nueva, dentro de las normas de gobernar seguidas hasta aquí, sería merecedora de admiración y podría llevar a España, que se halla balanceándose en el borde de una pendiente, a afianzarse y apartarse del peligro del desastre.

Dura y difícil misión es la de este gobierno.

Momento malo el presente para hacer unas cortes nuevas. El gobierno que se forma hoy ha de desgastarse por fuerza rápidamente. Y después vendrá un verdadero conflicto porque están deshechos todos los partidos y el pueblo no tiene ideales y no hay hombres nuevos en quienes poner los ojos esperando la salvación.

Sin embargo, la solución dada a la crisis, que es la que constitucionalmente correspondía, debe aplaudirse. Dato es un gobernante que tiene crédito de medurado y prudente. En momentos de suprema dificultad, acaso este tacto *sui generis* de su conducta, sea una garantía. El es quien ante la guerra proclamó la neutralidad, salvación nuestra. Hay que darle todos los alientos para que logre salir lo más airoso posible de la situación gravísima en que viene al poder. Se trata de una bomba que está a punto de estallar y que quien la tenía la pone en sus manos.

Ojalá que no estalle, porque se hallen medios de inutilizar los efectos de la reacción que en su seno está operándose.

A la hora en que escribimos, se sabe que el gabinete que forma el señor Dato, es muy semejante en su constitución al último que presidió. Y de todos modos, como de un instante a otro se sabrá la lista exacta, no queremos ahora lanzar candidaturas que serían viejas, confirmadas ó no, cuando esta crónica se publique.

M.

CONSEJO

A las tres de la tarde llegaron los ministros a Palacio, no haciendo manifestación alguna.

El marqués de Lema llegó el último.

Los periodistas le dijeron:

—¿Qué tarde viene usted.

Y él contestó:

—Demasiado temprano, pues no debía haber venido.

Permanecieron allí hasta las cuatro y media.

El presidente nos dijo que habían celebrado un pequeño consejo, para dar gracias al Rey y exponer los proyectos del Gobierno, examinados a atender los grandes problemas nacionales.

Respecto de la neutralidad, declaró que no tenía que hacer ninguna nueva manifestación, pues sabida es la política exterior de este partido, que ha mantenido el mismo durante la permanencia de los liberales en el Poder.

El Gobierno tiene el propósito de prestar una gran atención a la defensa nacional y a las cuestiones económicas y espera que con la ayuda de Dios podrá salir adelante, consiguiendo que España se mantenga en la posición a que tiene derecho.

El Rey firmó los decretos, admitien-

do la dimisión a los anteriores ministros y nombrando a los actuales.

Estos pasaron a saludar a las Reinas y ahora van a hacerlo a los infantes.

Mañana habrá despacho ordinario con S. M.

El hecho de llevar un príncipe de la milicia al ministerio de la Guerra—terminó diciendo el señor Dato—significa la importancia que el Gobierno reconoce a los intereses relacionados con los militares, tanto más, cuanto que el Gobierno prestará al marqués de Estrella todo su concurso y en especial y particularmente el presidente del Gobierno.

Mañana por la tarde se celebrará Consejo en la Presidencia para tratar de la provisión de altos cargos.

GUERRA EUROPEA

La situación militar

La prensa alemana afirma que la reciente victoria inglesa no tiene importancia y que en previsión de que la línea alemana se rompiera, el Estado Mayor alemán había organizado otra de repliegue en la cuerda del arco ocupado primitivamente. Añade que el ataque británico está contenido.

Puesto que las posiciones ocupadas por los ingleses tienen tan poca importancia, y la línea germánica es inexpugnable y cuenta el invasor con reservas numerosas, ¿por qué se obstinan en recuperar el terreno perdido? Permanecieron los alemanes inactivos hasta que se les incorporaron sus reservas, que apenas llegadas, fueron lanzadas al asalto.

La intensidad de la lucha aumentó desde Iprés hasta Saint-Ives, que se halla a tres kilómetros al Sudoeste de Warneton.

Las divisiones de refresco utilizadas por los alemanes atacaron resueltamente, bajo un mortífero fuego de los cañones y ametralladoras inglesas y fracasaron por completo.

Arreció la pelea en ambas alas, la meridional se batió en las inmediaciones de Messines, entre una venta y una capilla, cuyos nombres dijéranse predestinados, porque aquella denominase la del Bello Paseo, y ésta, la del Ladrón, mientras el ala septentrional luchaba cerca de Klein y de Zillebeke junto a la línea férrea de Comines a Iprés, y a una distancia de cuatro kilómetros al Sur de esta última población.

A media noche era definitivo el fracaso de los alemanes, que no habían logrado recuperar un palmo de terreno y, en cambio, habían perdido gran número de hombres. Ese infortunoso contraataque les había obligado a desguarnecer parte de la línea entre Lens y La Bassée.

El mando británico no desdeñó la oportunidad, y al mismo tiempo que aseguraba la resistencia en el campo de batalla de Messines, ordenaba el ataque al Sur de Souchez, donde las tropas británicas avanzaron más de 800 metros en el campo enemigo y en un frente que excedía de tres kilómetros y medio.

Tampoco son insignificantes las ventajas obtenidas al Norte de Souchez y en las cercanías de Bullecourt.

Los austro-húngaros parece que se calman en el Carso; cerca de Gorizia, al Nordeste, han reanudado su esfuerzo y sostienen violento fuego de artillería contra las posiciones italianas entre Salcoano y Tivolt, mientras al Sudeste, después de un intenso bombardeo, atacaron al Sur de San Marco, la línea de Sober a Vertoiba, y fueron rechazados por las tropas de Victor Manuel.

El parte italiano también menciona

LA ULTIMA ALCALDADA

Ya puede solazarse "El Día" Peñalba triunfador

Esta mañana, cuando la Redacción en pleno nos hallábamos más atareados en la preparación de originales para el periódico, se presentó el actuario del Juzgado de Instrucción don Marcial F. Salomón, acompañado del alguacil señor Berrojo y un escribiente.

El actuario requirió al redactor propietario don José Alonso para que entregara los ejemplares del periódico correspondiente a los días 9 y 12 de Mayo último, en que nos ocupamos de haberse vendido embutidos averiados en la tabla reguladora, de la cual todavía el señor Gallego no ha presentado las cuentas, que asombrarán al vecindario cuando se conozcan las pérdidas habidas.

Nuestro redactor entregó nueve periódicos del día 9 y dos del día 12, únicos ejemplares sobrantes, porque sabido es que EL DIARIO es el de mayor circulación, causa ésta que nos priva de grandes existencias de papel viejo, y mucho más ahora que tan caro cuesta.

Como supondrán los lectores, la presencia del Juzgado obedece a la querrela presentada contra EL DIARIO por el desapasionado, integérrimo y celoso guardador de los prestigios de la Corporación municipal, etc., etc. don Mariano Gallego Ruipérez, asesorado por el notable, distinguido y portentoso letrado don Matías Peñalba Alonso de Ojeda, concejal y asesor del «conglomerado» que en unión de otros ediles idóneos, acordaron llevar a los Tribunales a EL DIARIO PALENTINO por el

gravísimo delito de calumnia, en virtud de haber acogido en estas columnas el hecho cierto de haberse vendido chorizos averiados por el encargado de la tabla reguladora municipal, que cedió a menos precio de lo ordinario. Como prueba del aserto por nosotros apuntado, hemos hecho entrega al actuario de CHORIZO y MEDIO que obra en nuestro poder, de los mismos que fueron vendidos a la persona que los compró a peseta el kilo.

Ya puede solazarse nuestro colega «El Día» porque el alcalde, su aliado, don Mariano, le ha complacido llevándonos al Juzgado, para que éste trabaje sin fruto alguno, puesto que contra la opinión de don Matías, hay otros abogados, casi la mayoría de los que ejercen en la ciudad, que no encuentran ni siquiera indicio de calumnia en los escritos denunciados.

El señor Peñalba, tan pronto se apercibió de que el alcalde dejaba la vara, empezó a preocuparle lo de la querrela contra EL DIARIO y se nos figuró que ayer se desvivía de un lado para otro en el palacio Municipal, preparando la demanda que, como testamento, había de presentar el noble alcalde, que ha demostrado con el acto realizado lo mucho que le preocupa velar por el prestigio de la Corporación que está a punto de dejar de presidir, y que por su acierto en la gestión se le prepara un homenaje por los cortadores, almacenistas de pescados, frutas y el comercio en general, que ahora hemos oído van a demostrar sus simpatías al señor Gallego.

y cosas, ciertamente, pero eso no basta. Es necesario saber qué clase de hombres y de cosas. Como son los hombres y qué cosas, qué les gusta y les hace falta, qué les sobra y nos pueden dar, qué servicios podemos mutuamente prestarnos, Enrique Dalmonte iba a descubrirlo.

Se puede conquistar su corazón y su inteligencia así y así; se pueden adquirir sus riquezas de esta y estotra manera, podemos de esta y aquella suerte ser amados y respetados allí. Podemos hacer de las islas un mercado. ¡El mar cado donde se compra y se vende el pan! El mercado donde comulgan los hombres.

A eso iba don Enrique Dalmonte, sin subvención del Gobierno, confiado en su buena estrella.

La estrella del Cabo de Buena Esperanza le fué fatal. Otra víctima de la guerra europea. Sin ella, don Enrique Dalmonte viviría aún. Quizá España le hubiera debido un día más laureles que los conquistados por don Miguel López de Legazpi.

Se quedó en el camino. ¡A falta de laureles, una lágrima por él! Y gracias por la advertencia. No olvidemos que nuestras, las exnuestras islas Filipinas, están aún casi para nosotros por descubrir.

MAX

Centro Castellano en Madrid

Aprobado el Reglamento por la Superioridad, se ha procedido a la reorganización de la Junta Directiva, conforme a las modificaciones, resultando la definitiva en la forma siguiente:

Presidente, don José Ortega González; vicepresidente 1.º, don Alfredo Rodríguez Escobar; id. 2.º, don Manuel Reinante Fidalgo; secretario general, don Luis Robles Juárez; secretario de actas, don Enrique Daniel Flores; bibliotecario, don Andrés Bravo del Barrio; tesorero, don Luis Palomino Calvo; contador, don Tomás Diez Herrero, vocales, 1.º don Manuel Gómez Villabos, 2.º don José Arias López, 3.º don Ricardo G. Blanco, 4.º don José Díaz García y 5.º don Amalio Fernández Villafaena.

La provincia de Palencia tiene dos individuos en la Junta directiva; pero además necesita designar dos representantes para la Asamblea.

Los palentinos pueden dirigirse a los señores don Luis Palomino, farmacéutico, y al que suscribe, Zorrilla, 4, duplicado, pral.

Andrés Bravo del Barrio.

Comisión provincial

A la sesión celebrado en el día de ayer, bajo la presidencia de don Celestino Garrachón García, asistieron los señores Gusano Rodríguez, Santander, Gallardo y Herrero Abia.

Se adoptaron las siguientes resoluciones:

Abonar al médico señor Moro una factura por vacuna antirrábica.

Inscribir en el oportuno escalafón, para su ingreso en el Hospicio cuando por turno les corresponda, a Benita Martín y Domínguez Paisán, vecinas de Barrio de San Pedro y Santoyo.

Conceder el ingreso en Maternidad a Hermógenas Gutiérrez, Justina Curriel y Felisa Cabeza, nacidas, respectivamente, en Collazos de Boedo, Castriello de Onielo y Villaubrales.

Denegar la pretensión que con el mismo motivo y para su hijo Celestino hizo Andrea Herrero, de Cisneros.

Aprobar las cuentas de estancias causadas por enfermos pobres en el Manicomio y Hospital, y la de gastos por conservación de carreteras durante el pasado mes de Mayo, la de lucido de habitaciones en la cárcel; arrendamiento de la huerta para esparcimiento de los asilados y otras varias, de suministros hechos a la Beneficencia provincial.

Quedar enterada de haber ingresado provisionalmente en San Juan de Dios, mediante orden del señor gobernador, Quiterio Abad Pastor, vecino de esta capital y Florentina Mediavilla, de Tremaya (Redondo).

Aprobar el presupuesto formado por el arquitecto, de varias reformas necesarias en los locales de la Casa-cuna provincial, y el de gastos probables en el Correccional.

Admitir al señor Vicepresidente la excusa que presenta para asistir a las sesiones del presente mes.

Defiriendo a lo solicitado por la Diputación de Soria, respecto a la derogación inmediata del R. D. de 3 de Marzo último imponiendo la obligación de satisfacer todos los gastos de

primera enseñanza de las Escuelas Normales y de Artes e Industrias e Institutos, se resolvió ratificar la contestación que acerca de estos extremos dió el Presidente de esta Asamblea.

Ferrocarril Vigo-Barcelona

Recibido un telegrama de don Federico Rahola, Director de la Casa América, contestando al que le dirigió la presidencia de la Diputación acerca del proyecto de ferrocarril Vigo-Barcelona, en el que manifiesta que transmitirá la petición a los organizadores de la Asamblea del día trece, y como quiera que las pretensiones de Palencia tienden a enlazar Barcelona y Vigo con Aranda-Palencia-Villalón y Benavente, porque de esta suerte resultarán mejor atendidos los intereses generales hispano-americanos; se acordó, previa la declaración de urgencia, que se dirija atenta comunicación a la Casa América, en el mismo sentido que lo han verificado la Cámara de Comercio y Económica de Amigos del País de esta capital.

Información municipal

Fui hoy el encargado de hacer la información en el Ayuntamiento y como novel en estas lides no supe hacerme introducir en el despacho del señor Gallego para hacerle la inocente pregunta de si había presentado su dimisión y cuál era su última voluntad en el testamento que presumía estaría redactando.

Uno de los porteros me dijo que el alcalde no recibía más que a sus intimos con objeto de legar a su favor las mandas que se proponía hacer.

Esto cortó mis ilusiones y me salí a los pasillos y en ellos un amigo íntimo de la primera autoridad local me llevó a uno de los extremos y me refirió poco más o menos lo que al lector me propongo comunicar.

Al alcalde le ha sorprendido extraordinariamente el cambio de política, pues no le da tiempo suficiente para poder ultimar las cuentas de la tabla reguladora, pero quiere sí hacer un avance y al efecto telegrafió al contador municipal que se encontraba en León, para que dejase el lio de aquel Ayuntamiento y viniese, como así lo ha hecho, para ponerse a disposición del alcalde, no sé para qué fines; me supongo será para normalizar principalmente eso de la tabla reguladora.

Me dijo también el amigo del señor Gallego, que éste había firmado ya el libramiento para pagar la tela de los uniformes que estrenaron en la pasada feria los agentes municipales.

Ves a esos que llegan?—me dijo, indicándome a dos del conglomerado que subían por la escalera;—pues vienen a pedir a Mariano que les pague las últimas facturas presentadas, pero no podrá hacerlo porque aún no están aprobadas las transferencias que tanto empeño ha tenido por sacar adelante.

Ahora te diré—terminó diciéndome—que tiene gran empeño en que se celebre mañana la sesión ordinaria, para despedirse de sus compañeros por tener gran precisión de ausentarse y salir sin pérdida de tiempo, según dice, para una ciudad de Levante, donde asuntos propios reclaman su presencia, y que durante año y medio no le preocuparon.

Esto dice el alcalde, pero los concejales están apercibidos de que ese deseo de celebrar mañana la sesión está fundado en que se apruebe el primer asunto que figura en la orden del día por el gran interés que en ello tiene.

Quiso referirme otras cosas mi informador, pero se hacía tarde, y tanto uno como otro, nos vimos obligados a dejar la charla, no sin la promesa de que me diría otras cosas más sustanciosas.

El duende de Gil de Fuentes.

NOTICIAS

En la sesión que mañana celebrará nuestra Corporación municipal se tratarán los asuntos siguientes:

Acta de la anterior.
Informe referente a la construcción de un nuevo Cementerio.
Instancias solicitando permiso para

la vana tentativa del Vodice, y de los sucesivos cambios de los puntos de ataque podemos deducir que los austro-húngaros se estrellan contra una resistencia que no pueden abatir.

Parte francés de la noche

París.—«Dos golpes de mano del enemigo sobre nuestros pequeños puestos detrás del Cerny, no han tenido éxito alguno.

Ha habido cañoneo intermitente sobre la mayor parte del frente, excepto en el monte Cornillet en el que se ha señalado alguna más actividad de las dos artillerías.

Parte oficial alemán

Nauen.—«Ejército del Príncipe Ruperto.—En el sector de las Dunas, cerca de Niewport y al E. de Yprés, aumentó la intensidad del fuego.

También al E. de Witschaete y en la región de Bethune ha sido más intensa la actividad de la lucha.

Hemos rechazado compañías al OE. de Hollebecke.

En Wampecke rechazamos ataques de los ingleses al OE. de Warnetou.

Hemos hecho fracasar por nuestro fuego los ataques que preparaba el enemigo a ambos lados de la región del Scarpa, en Festubert, Loos y Monchy.

Hemos rechazado grupos de exploradores enemigos en el canal de la Bassée y Neuville.

Ejército del Kronprinz.—En el camino de las Damas, al OE. de Cerny dimos un golpe de mano, causando muchos muertos al enemigo en sus trincheras.

Regresamos con algunos prisioneros.

En este sector y más al E. ha sido más intenso el fuego.

Conferencias sobre la paz

En una conferencia celebrada por los gremios en Stokolmo, se ha acordado celebrar otra el día 17 de Septiembre en Suiza, para tratar de la conveniencia de formar un Convenio para las bases de una paz entre los beligerantes.

Información General

DE LA REGION

LEON.—Obrero carbonizado.—Ayer apareció carbonizado en la fábrica de luz eléctrica de Ambasaguas, un obrero.

El desgraciado deja seis hijos de familia en la mayor miseria.

CASTILLA LA VIEJA

BURGOS.—Una asamblea.—Se ha celebrado una asamblea, en el Círculo Republicano, para tratar de la constitución del partido único local.

Por la tarde los asambleístas fueron al cementerio a depositar una corona en la tumba de Ruiz Zorrilla, con motivo del vigésimo segundo aniversario del fallecimiento del jefe de los republicanos revolucionarios.

El diputado provincial don Félix Cecilia Barbadillo pronunció un elocuente discurso.

Por la noche, en el mismo Círculo, se celebró una velada en homenaje a Ruiz Zorrilla.

GALICIA

CORUÑA.—Entrada de naufragos.—El pallebot español Lola entró en Corcubión conduciendo nueve tripulantes de la goleta portuguesa Anfiri-te, echado a pique en la noche de ayer por un submarino alemán a 40 millas al Oeste del Cabo Prior, viajando de Funchal para Burdeos con vino, cacao y manteca.

El submarino le disparó una cañonazo, haciendo detener la goleta y embarcándose en un bote sus tripulantes.

Los alemanes colocaron bombas en Anfiri-te, hundiéndola rápidamente.

El capitán de la goleta reconoce el buen comportamiento de la gente del submarino y elogia también el proceder del patrón del Lola.

ARAGON

ZARAGOZA.—Elección de un diputado.—Por 800 votos de mayoría ha resultado elegido diputado provincial por el distrito de San Pablo el señor Bussat, al cual apoyaban republicanos y elementos mercantiles, en contra del señor Solans, candidato de los conservadores y liberales.

EXTRANJERO

Torpedero austriaco a pique.—La Agencia Stefani de Roma, comunica el siguiente telegrama recibido desde Berna:

Se anuncia oficialmente de Viena que en la noche del 4 de Junio un torpedero austriaco fué torpedeado en el Adriático septentrional por un submarino italiano.

El torpedero se fué a pique, pero la tripulación fué salvada en su mayor parte.

Norteamérica y los aliados.—Anuncian desde Nueva York que los proyectos de cooperación entre el Gobierno yanqui y los aliados se ejecutarán en la forma siguiente:

La Comisión interaliada determinará en Europa las necesidades respectivas de los aliados y comunicará los datos que haya recogido a las misiones aliadas en los EE. UU.

Estos, que procederán como proveedores de los aliados, regularán completamente el coste y la fecha de los suministros, de modo que los Gobiernos inglés y francés no concertarán más contratos con las empresas particulares.

La victoria inglesa.—El ilustre crítico «Polibio» dice en «Le Figaro»:

«He aquí una nueva página gloriosa que añadir a tantas otras.

«Mientras el ejército, que se ha apoderado de la Peña de Vimy, empuja hacia los bordes del Scarpa y quebranta las líneas de Hindenburg, otro ejército desaloja a los alemanes de su saliente al Sur de Iprés.

«Campana de Flandes que recomienza mientras que prosigue la de Picardía.»

Los comerciantes e industriales rusos.—Se ha celebrado en Petrogrado la primera asamblea general de la alianza comercial e industrial, en la que han tomado parte los representantes de todas las organizaciones comerciales e industriales y bancarias.

Después de haber oído los discursos del ministro de Bélgica y del representante de la Embajada de Francia, la Asamblea ha decidido por unanimidad dirigir a los aliados en nombre de los comerciantes e industriales una declaración rechazando enérgicamente toda posibilidad de conclusión de una paz separada y expresando la seguridad en una próxima victoria decisiva sobre el enemigo.»

Alemania quiere conservar sus colonias.—Dicen desde Zurich: La sociedad

colonial de Leipzig había organizado una fiesta patriótica en el curso de la cual el doctor Golf, ministro de las colonias pronunció un extenso discurso.

«El Gobierno alemán—dijo—está de acuerdo con el pueblo en cuanto a que, para asegurar nuestro porvenir colonial, es preciso que volvamos a poseer nuestras colonias. Antes de la guerra, habíamos plantado los jalones para llegar pacíficamente a la formación de un dominio colonial homogéneo que asegurase las condiciones de existencia del pueblo alemán; pero Inglaterra, con su política, lo ha destruido todo».

PARADOJAS

El geógrafo

Es muy probable, es casi seguro, que allá lejos, lejos de nosotros, cerca, muy cerca del cabo de Buena Esperanza, con el vapor *Lisaquirre* se hundió en el seno de los mares don Enrique Dalmonte. Geógrafo ilustre cual Cristóforo Colombo, por instinto, por vocación, por idealidad de su vida, descubridor.

Iba a Filipinas, a lo desconocido. ¿Os reis? Pues sí, señor, lo repito: a lo desconocido. Saber que existe una cosa no es conocerla. Sabemos de cosas que existen y no las ha visto nadie; sabemos de cosas que aún no existen, pero existirán. ¿Quién no sabe, por ejemplo, que en los dos polos hay hielo y que un día la tierra para los hombres inhabitable será?

Sabíamos que existían las Islas Filipinas; hace mas de cien años, hace mas de dos siglos y de tres. ¡Como qué eran nuestras! Si algunos españoles las conocían y por conocerlas vivían de ellas, en ellas y por ellas, España no, España no las conocía y por no conocerlas las perdió.

Don Enrique Dalmonte iba a descubrir las, a reconquistarlas para nosotros, a darnos de ellas nuevamente posesión. Otro geógrafo las tomó por el rey Felipe II en 1564, Miguel López de Legazpi, ilustre también. ¿Pero qué descubrió Miguel López? unas tierras no tan grandes como continentes, que rodea por todas partes el mar, donde hombres y cosas eran extraños. Plantó allí una bandera y se fué. Después, durante siglos, fuimos a visitar las nuevas propiedades. De la misma manera que los señores llegan a la granja, los colonos se inclinan respetuosos; los señores dejan unas monedas y se llevan un cesto de frutas, un ramo de flores; a veces, para que les sirva de criada, la hija mayor. ¡A los madriles!

Así fuimos. Un día nos negaron acatamiento y hasta el cesto de frutas, el ramo de flores y la hija mayor. Creyeron quizá que nada nos debían; no supimos conquistar su gratitud.

¡Volver! He aquí sin duda el propósito de don Enrique Dalmonte. Volver a Filipinas para descubrir lo que hay en ellas. Hombres

obras particulares e informes correspondientes.

Idem pretendiendo la exención de derechos de carbón para usos industriales.

Comunicación del señor Ingeniero de la Granja Agrícola en solicitud de que se facilite gratuitamente a dicho Establecimiento el agua de abastecimiento público.

Incidente de quintas.
Extracto de acuerdos del mes de Mayo.
Disposiciones.

Las Secciones Adoradoras Nocturnas de Palencia y Paredes de Nava, celebrarán este año unidas la simpática fiesta de las Espigas, en la importante villa de Fuentes de Nava, durante la noche del 16 al 17 de Junio de 1917.

Grande es el entusiasmo que ha despertado en Fuentes el anuncio de esta fiesta y no menos entre los adoradores de Palencia y Paredes, siendo ya muchos los inscritos para acudir a esa peregrinación Eucarística.

Sin embargo, como es necesario preparar las cosas con algunos días de anticipación, rogamos a los adoradores nocturnos, activos y honorarios, que deseen tomar parte en dicha fiesta, avisen al señor Presidente de la Adoración Nocturna, don Braulio Sevilla, en «La Amuebladora Palentina» antes del día 15 del corriente.

El festival de los exploradores

Según nuestras noticias, ya es un hecho que el próximo Domingo 17, se celebrará en la Plaza de Toros el festival organizado a beneficio de la simpática institución los Exploradores.

En dicho festival, además de tomar parte los exploradores, que ya van muy adelantados en los ejercicios que han de realizar, el Comité, para que resulte más variado el programa ha contratado al novillero vallisoletano «Tahonerito» que en unión de su cuadrilla, despachará a dos bravos novillos de una de las ganaderías de Raso del Portillo.

Esta noche a las ocho se reunirá el Comité de los Exploradores para ultimar el programa.

Promete ser un gran acontecimiento, no solo por los fines que se persiguen con el festival, sino por las simpatías de que goza la institución entre el público palentino, que seguramente llenará todas las localidades de la plaza.

A las seis de esta tarde se han reunido en el despacho del señor Gobernador, sin que sepamos el objeto, las señoritas que pertenecen a la sociedad «Law Tennis».

Ha sido nombrado oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia don Claudio Pelayo Acuña, que era de igual categoría alcaide de las Aduanas de San Sebastián.

El ayuntamiento de Revilla de Campos ha declarado prófugo al mozo del austamento de aquel pueblo Vidal López Martín por no haber comparecido a las operaciones de alistamiento, sorteo y clasificación.

Ayer fué curado en la Sala de Socorro por el practicante señor Santa Cruz, el niño de seis años, domiciliado en la calle de los Herreros números 7 y 9, Juan Díez Gil, de una herida contusa en la región frontal producida por una piedra que le fué arrojada en la vía pública.

El ayuntamiento de Castrillo de Villavega remite a este Gobierno civil la relación de los individuos que han de constituir la Junta pericial y que han de entrar a formar parte de dicha Junta en sustitución de los que les corresponde cesar en ella.

Recaudado por consumos:
El día 11 de Junio de 1916... 1311 34
El día 11 de Junio de 1917... 888 40
Diferencia en menos... 422 94

La Compañía constructora del Canal de Castilla ha dirigido a este Gobierno civil una comunicación participándole que por tener que afectar obras de reparación y limpieza en el Canal de Castilla, quedarán cortadas las aguas en el punto de Alar del Rey, y demás tra nos, reanudándolas a me-

dida que se vayan ejecutando dichas obras.

Papel contra la nicotina **ZOTAL**

CABALLEROS

No comprar sin visitar esta casa, donde encontrarán lo más nuevo en toda clase de camisas, corbatas, paraaguas, bastones bonitos modelos, género de punto y calcetines.
Blusas de las llamadas catalanas para ganaderos y tratantes.

PRECIO FIJO
CASA DE POLO.-Mayor, 91



Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlceras del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.



disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. Se remite lo que se quiere.

ELECTRICIDAD BARATA

La casa de Lomas, se dedicará desde hoy en adelante, a la venta de toda clase de material eléctrico, al montaje de instalaciones para luz, timbres y teléfonos, subcentrales de alta tensión, cuadros de distribución, motores, transformadores, alternadores y reparaciones de todas clases de maquinaria eléctrica especialmente en bovinaje siendo todo ello a precios muy económicos y garantizando sus trabajos para los cuales cuenta con personal técnico y práctico, que harán toda clase de presupuestos gratis.

¿Padece Vd. Hemorragia?

¿Padece Vd. Flujo?

¿Padece Vd. úlceras ó heridas que no cicatrizan?

Use la Solución Hemostática cicatrizante **OJERO** titulado **Bálsamo de nueva vida**.

Una de las indicaciones especiales, es en las dispepsias con trastornos digestivos, regulariza las digestiones y cede el dolor.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías, Depósito Central: Farmacia de S. Bedoya, Valladolid, Tordesillas.



Samaria Grand Hotel

FRENTE AL CASINO

Cubierto de cuatro platos con pan, vino y postres, 3 pesetas.

Jueves y Domingos: Helado en el cubierto de este precio.

PALENCIA

Boletín Religioso

Miércoles, 13.—Santos Antonio de Padua, Luciano y Aquilina.

En San Francisco Ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús con los cultos y a horas de ayer.

En Santa Clara último día de la Novena de San Antonio.

A las siete de la mañana Misa de Comunión y a las diez la solemne predicación el mismo P. que durante la Novena.

Por la tarde el Ejercicio de costumbres.

Venta de mulas

Se venden tres de tres años y una yegua preñada al contrario de siete cuartas y cinco dedos con un potrero percherón, para tratar en Soto de Cerrato con Lucas Núñez.

Cerdos al destete

Se venden superiores en el frontón frente a la cárcel.

MERCADOS

PALENCIA, 12.—A medida que avanza el verano, aflojan los mercados cual ha sucedido hoy, que se ha visto desanimadísimo como hace tiempo no recordamos, ya porque los labradores carecen de existencias, ya porque esperan otros precios más remuneradores que el de la tasa.

Muéstranse muy satisfechos del estado de los campos que ofrecen una buena cosecha de no ocurrir un contratiempo, cosa que ya no es de esperar.

Los precios que se cotizan hoy son 66 reales la fanega de trigo, 51 centeno, 40 y 41 cebada y 29 avena.

VALLADOLID, 11.—Mercado del Canal.—Hoy entraron en este mercado del detall unas 550 fanegas de trigo que se vendieron a 70 reales las 94 libras, con las naturales diferencias en más o en menos según las clases.—Pesetas 40'47 los 100 kilos.

Tendencia sostenida en las cotizaciones. Mercado del Arco.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 600 fanegas habiéndose pagado las clases buenas y superiores a 70 y 70 50 reales las 94 libras.—Pesetas 40'47 y 40'77 los 100 kilos.

De clase corriente se vendieron unas 400 fanegas entre 69 y 69'50 reales las 94 libras.—Pesetas 39'91 y 39'48 los 100 kilos.

Tendencia sostenida en los precios.

RIOSCO, 11.—Hoy entraron en este mercado unas 250 fanegas de trigo que se vendieron entre 67 y 68 reales las 94 libras.—Pesetas 38'72 y 39'31 los 100 kilos.

La cebada a 42 y la avena a 27.

Harinas superiores a 22'50 reales arroba, buenas a 22'25 y corrientes a 21'75. Tercerillas a 17; cuartas a 14; comidilla a 12 y salvado en hoja a 12'50.

La cebada se cotiza a 39 y 40 reales fanega, y las algarobas de 45 a 46.

Harinas extra a 51'50 pesetas los 100 kilos, primeras a 51, de todo pan a 49'50, y bajas a 48 y 48'50, Tercerillas a 32, y salvados y comidillas a 25.

Tendencia sostenida y tiempo caluroso.

El movimiento de exportación por esta estación del ferrocarril durante la última semana ha sido de 39 vagones de trigo para Cataluña, 6 para Matapuzuelos y 14 para Valladolid: 36 de harina, 31 de salvados, 12 de avena, 9 de habas, 3 de cebada y 2 de lentejas.

MEDINA 11.—Al detall se paga el trigo en este mercado a 61 y 62 reales las 94 libras.—Pesetas 35'27 y 35'84 los 100 kilos; sin embargo se tienen noticias de haberse realizado algunas operaciones para Cataluña a precios reservados.

AREVALO 11.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy muy pocas, pagándose al detall de 65 a 66 reales las 94 libras.—pesetas 37'58 y 38'14 los 100 kilos.

La cebada se cotiza a 44 reales fanega, y algarobas a 45.

Tendencia firme y tiempo de calor.

BARCELONA, 11.—Hoy no se ha registrado ninguna operación de trigo en la Lonja. Por las distintas estaciones llegaron 85 vagones de trigo, 7 de harina, 2 de cebada y 2 de avena.

Isabel II el señor Santamaría de Paredes.

Dice Melquiades Alvarez

El jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez ha hecho declaraciones acerca de la actual situación diciendo que estamos en momentos de sedición alarmante y vencedora.

Dato y los periodistas

El presidente del Consejo, hablando con los periodistas, ha dicho que ha sido felicitado por el conde de Romanones y por muchas personalidades pertenecientes al partido liberal, con motivo de su elevación al poder.

Esto, ha dicho el presidente, me alienta para restablecer la moral y atender a la defensa de la vida nacional porque cuento con una favorable opinión.

Agravian al ejército quienes creen que éste persiga fines con el propósito de producir desórdenes en la nación.

El actual Gobierno atenderá principalmente a los asuntos militares como lo hizo en la anterior etapa del partido conservador.

Acerca de estos asuntos he conferenciado con el general marqués de Estella, el cual tiene el propósito de someter al Consejo la solución de los actuales conflictos militares.

Las juntas de Defensa últimamente creadas actuarán en todo momento de modo acorde al sentir de la opinión y sin excederse nunca de sus atribuciones.

Si esto no lo consiguiere, yo me retiraría del poder.

Las Cortes

El señor Dato ha dicho que no se disolverán las actuales Cortes, por si fuera necesario su concurso.

De Barcelona

De la ciudad condal se reciben noticias de reinar completa tranquilidad y de las gestiones que con relación a los sucesos militares viene realizando el capitán general señor Marins, el cual con todos los antecedentes que está reuniendo informará al Gobierno de lo ocurrido.

Dicen también de dicha ciudad catalana que en varios periódicos de la misma, se ha publicado una aclaración, negando que en aquella plaza se halle constituida la junta de tres armas.

A nadie, dicen, ni a autoridad ninguna se ha autorizado para hacer gestiones en representación del arma de Infantería.

Esta solo pide moralidad y justicia, no para esta colectividad exclusivamente, sino para todas, y si ha creado las juntas de Defensa Nacional es únicamente para buscar el bienestar de la Patria.

Comunican de la misma ciudad que se han reunido los parlamentarios regionalistas para formular una enérgica protesta por la solución dada a la crisis y la subida al poder del señor Dato.

El pleito de la condesa de Bornos

Esta mañana volvieron a reanudar-se las sesiones que se vienen celebrando de este importantísimo pleito.

Al hablar el señor La Cierva se suscitó un vivo incidente con la Presidencia, la cual se vió obligada a retirar la palabra a dicho abogado.

El señor Bergamín, empezó su discurso de rectificación y seguidamente el señor Cierva abandonó la Sala protestando que se sentía enfermo.

El presidente dispuso que el señor Bergamín continuara en el uso de la palabra, haciéndolo durante media hora, quedando concluso el juicio por sentencia.

De la guerra europea

París.—El parte oficial de la tarde dice que en Budapest se ha iniciado una gran actividad y que en el Isonzo sigue igual.

En el frente SO. no ha cambiado la situación.

En Sugama, durante la tarde de ayer ha habido una activísima lucha de artillería.

Nauen.—Han ocurrido graves alborotos en Leeds, la policía de Berna ha detenido a varios individuos que se dedicaban al espionaje comercial y militar al servicio de Inglaterra.

Conferencias Telefónicas

Madrid 12

En Gobernación

Anoche acudieron los periodistas al Ministerio de la Gobernación, donde fueron recibidos por el señor Sánchez Guerra, quien fué preguntado acerca de los sucesos de Barcelona, contestando el ministro que los rumores que han circulado, según los cuales habían ocurrido graves sucesos en aquella capital no son exactos, pues lo que ha sucedido carece por completo de importancia.

Significó diciendo el señor Sánchez Guerra que en dicha ciudad catalana pensaban celebrarse varios mítines, en los que hablaría el jefe de los radicales señor Lerroux, pero que el Gobierno había suspendido la celebración de tales actos, y esto ha sido—dijo el ministro—la causa que ha motivado los rumores circulados.

Hablando de la situación política declaró el señor Sánchez Guerra que las actuales circunstancias no eran nada agradables, y que su gravedad se apreciaba mucho más claramente desde su nuevo cargo que desde fuera.

Un homenaje

Cierto periódico madrileño ha acogido en sus columnas un rumor circulado, según el cual las Juntas de Defensa militares piensan dedicar un homenaje a un capitán de trágica memoria.

Se asegura que la causa que los ha inducido a organizar este homenaje es la de estarse cometiendo en los actuales momentos ciertas injusticias, debidas a haber ocupado un alto cargo cierto personaje cuya historia va relacionada con la de aquel desgraciado capitán.

El personal de Hacienda

En el ministerio de Hacienda se han reunido los jefes para tomar acuerdos relacionados con las peticiones que los empleados de Hacienda han solicitado del Gobierno.

En dicha reunión acordaron proponer al nuevo ministro, señor conde de Bugallá, las reformas que solicitan, entre ellas la supresión del turno de elección y las categorías intermedias.

Los altos cargos

Un personaje político, íntimo del jefe del Gobierno, ha asegurado que en el consejo que se celebre esta tarde

en la Presidencia, quedarán hechos los siguientes nombramientos para ocupar cargos de alto personal.

Gobernador de Madrid, don Abilio Calderón.

Alcalde, don José Garay.

Director de Obras públicas, don Carlos Castell.

De Comercio, señor García Leonis.

Delegado de Pósitos, don Manuel Molina.

Subsecretario de Hacienda, señor Ordóñez.

Para ocupar la subsecretaría de la Presidencia, ha sido nombrado el señor marqués de Santa Cruz, quien se ha posesionado ya de su cargo que ocupó en la anterior etapa idónea.

Para ocupar la subsecretaría del ministerio de la Guerra, se cree será nombrado el inventor de la granada rompedora, general Aranz.

El nombramiento de gobernadores

El señor Sánchez Guerra ha manifestado a los periodistas que se le ha concedido un voto de confianza para hacer los nombramientos de los gobernadores civiles, cuya lista aparecerá en breve formada en su totalidad.

Comentarios

En el Congreso y en los círculos políticos siguen haciéndose grandes comentarios sobre la situación política.

Se explica el alcance de la carta de don Antonio Maura que se leyó anoche en el banquete de los miembros del Congreso de Economía, en el sentido de que esperaba ser honrado con la confianza regia.

Por esto hablaba de que estaría hoy desde bien temprano, con ocupaciones excepcionales é ineludibles.

Se dice que los mauristas creían que su jefe sería Poder y que esa fué la causa de la indignación que cundió en su círculo y del sensible suceso allí desarrollado cuando se enteraron de que el señor Dato había recibido el encargo de formar Gobierno.

Es muy discutida la solución de la crisis y hay gran expectación por ver cómo se resolverá el problema que ha dejado el Gobierno anterior.

Una dimisión

Ha presentado la dimisión del cargo de Comisario Regio del Canal de

INTERESA A LOS LABRADORES asegurar sus cosechas contra el pedrisco en la popular y española Sociedad LA AGRICOLA ESPAÑOLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911 para operar en toda España á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de seguros previene

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguros de cosecha contra el pedrisco.—Seguros contra la muerte y robo de ganado Caballar, Mular, Asnal, Bovino y especial de Cerda y Cabrio y Transporte del mismo.

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN

BARCELONA.—Rambla San José, 32, principal.

CAPITAL SUSCRITO

1.000.000 pesetas

CAPITAL DESEMBOLSADO

325.000 pesetas

La Agrícola Española ha satisfecho por siniestros durante el tiempo que lleva operando hasta el 31 de Marzo próximo pasado **849.145'67 pesetas.**

Solamente en el pasado año ha pagado en esta Delegación por siniestros de pedrisco las cantidades fijadas en la relación siguiente:

ASEGURADOS	LUGAR DEL SINIESTRO		IMPORTE	
	PARTIDO	AYUNTAMIENTO	Pesetas	Cts.
D. José Mignel	Baltanás	Castrillo de D. Juan	1.501	93
» Antonio Asensio	»	»	1.602	36
» Isaac Bartolomé	»	»	421	52
» Salvador Martín	»	»	339	86
» Valentín Niño	»	»	258	14
» Ventura Calvo	»	»	274	32
» Cesto Escarral	»	»	189	51
» Maximino Fernández	»	»	100	63
» Benito Bartolomé	»	»	248	99
» Pío Nuñez	»	»	117	74
» Teófilo Calvo	»	»	437	25
» Esteban Mozo	»	»	712	17
» Pedro Carrascal	»	»	173	27
» Marcelino Bartolomé	»	»	29	51
» Félix Aragón	»	»	355	56
» Agapito Aímon	»	»	24	58
» Daniel Nuñez	»	»	250	95
» Victoriano Mozo	»	»	847	08
» Timoteo Iglesias	»	»	509	99
» Antonio Benito	»	»	1.132	40
» Francisco Perote	Covico Navero	»	230	27
» José Perote	»	»	543	99
» Miguel Martínez	»	»	427	40
» Domiciano Martínez	»	»	82	09
» Máximo Martínez	»	»	909	80
» Evaristo Almazán	»	»	105	97
» Mariano Calvo	»	»	801	68
» Benito Fombellida	»	»	301	59
» Agustín Citores	»	»	102	62
» Mamilo Villarrubia	»	»	50	98
» Florentino Mozo	»	»	163	75
» Isidoro Bachiller	»	»	510	20
» Pedro Flores	»	»	179	93
» Gumersinda Espina	»	»	139	69
» Pedro González	»	»	124	02
» José Asensio	»	»	136	15
» Mario Villahoz	»	»	50	80
» Santiago González	»	»	342	03
» Pedro Monge	»	»	236	35
» Mariano Matías	»	»	197	57
» Juan Calvo	»	»	678	25
» Alejandro Escudero	»	»	674	27
» Ignacio Fombellida	»	»	337	03
» Mariano Martín	»	»	23	13
» Luciano Encinas	Villaconancio	»	1.036	80
» Jacinto Gil	Antigüedad	»	354	87
» Benito Roman	»	»	232	80
» David Benayas	Frechilla	Castromocho	112	16
» Delfín Catón	Palencia	Torremormojón	187	50
» Eduardo Tovar	»	Ampudia	1.601	15
» Victoriano de Masa	»	Autilla del Pino	103	65
» Bruno Rodríguez	»	»	103	75
» Gregorio Castrillo	»	Ampudia	220	63
» Faustino del Bosque	»	Palencia	217	97
» Antonio Martín	»	»	370	19
		TOTAL	21.578	29

De cuya autenticidad responde además de la Comisaría regia de seguros los citados siniestrados y los recibos de pago correspondientes.

Para mayor garantía de sus asegurados, esta sociedad constituye un fondo de reservas con el 40 por 100 de los beneficios que obtenga en todos los ramos además del depósito que exige la citada ley de seguros.

Perito Asesor del ramo de muerte, robo y extravío del ganado. Perito Asesor del Ramo de pedrisco

D. Rufino Santurde

Profesor Veterinario

D. Juan A. Dorronsoro

Ingeniero Agrónomo

Delegado en la provincia de la Compañía La Agrícola Española

D. GUILLERMO DEL PASO SANZ

Mayor pral., del 244 al 254.—PALENCIA

A LOS LABRADORES

Nitrato de Sosa.

Sulfato de Cobre

Azufre Flor

TODO GARANTIZADO

Hay abundantes existencias en los almacenes

= DE =

HERMIGENES SHINDINO

PALENCIA

Palomas

Se venden para tiro de pichón, en la Dehesa de Tablada (Palencia).

Caballo semental

Se vende uno en inmejorables condiciones, negro azabache, de ocho cuartas en la Dehesa de Tablada (Palencia).

Traspaso

Se cede la acreditada casa de comidas y bebidas. Calle del Marqués de Albaids (Pasaderas), sitio céntrico; en la misma informarán.

EL BOTIN DE ORO

Gran Zapatería

— DE —

FERNANDEZ Y PEREZ

precio fijo invariable

Salón de limpie botas.—Tarifa de precios

Tarjeta con 12 servicios	pts.	1'25
idem » 24 »	»	2'00
idem » 48 »	»	3'25
idem » 96 »	»	5'50
idem » 120 »	»	6'00

SERVICIO SUELTO QUINCE CENTIMOS

Las tarjetas de abono pueden utilizarse para servicio familiar, trayendo los calzados para su limpieza al Salón.

Mayor principal, 57

PALENCIA

La Amuebladora Palentina

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Anuncia a sus favorecedores que han tomado los locales que venía ocupando "El Café del Siglo", calle Mayor, números 42 y 44, en donde hemos establecido los Almacenes de Muebles que por circunstancias especiales tuvimos que desmontar anteriormente.

Almacén de Música

OBRAS MUSICALES DE TODAS CLASES Y EDICIONES

Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta, accesorios para los mismos.

Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos, rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios.

PIANOS

Sublime marca R. Maristany, de Barcelona

Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años.

Fonógrafos (perfeccionadísimos sin competencia en calidad ni precios, ventas al contado y a plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.

No comprar sin visitar esta casa o pedir detalles a su dueño

DON ELADIO SANTOS

ALFONSO XIII, 18.—LEON

DIARIAMENTE NOVEDADES MUSICALES

Aceltos y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídense a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petri Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo

Traslado

La carbonería que la señora Viuda de Rodríguez tenía establecida en la calle del Hospicio número 7, se ha trasladado por mejora de local a la de San Francisco número 5, junto al mercado y donde ya varios años la tuvo el señor Aguado.

En ella encontrará el público toda clase de carbones, procedentes de las mejores cuencas mineras.

Especialidad en antracitas y menudos para herreros, incluso el denominado Brezo.

Todo servido en inmejorables condiciones y a domicilio.

Centros de aviso: Almacén de Tejedos «El Rayo», Mayor pral., y Pedro Pesquera, Santo Domingo, n.º 6.

Mancebo

Hace falta uno de veterinario, que esté bien instruido en el herrado de bueyes; se prefiere casado.

Para informes, dirigirse a don Manuel Gómez, en Saldaña.

Se necesita

un oficial de barbería en casa de Bonifacio Gallardo, en Astudillo.

Se necesita

un chico de 17 a 20 años de edad, algo impuesto en las labores de huerta; dirigirse a don Antonio Rigero, tratante.

ELECTRICISTA

Uno de 48 años de edad, bien impuesto en instalaciones de la incandescencia, timbres, teléfonos, para rayos, dinamómetros, motores, etc., etc., y lo mismo en las reparaciones.

También sabe soldar en hojalata, zinc y plomo.

Desea colocarse tanto en la capital como fuera, por módico haber, solo por estar cerca de la familia.

Está colocado y muy querido de sus jefes, con informes muy buenos.

Razón, en casa de doña Josefa Martínez, Maestra Nacional de Ocañillo.